STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 6/18224

Thema: Einsidtze von Wasserwerfern der sachsischen Polizei im
1. Halbjahr 2019

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Wasserwerfer werden gegenwartig durch die sachsische Po-
lizei vorgehalten und betrieben, wann wurden diese angeschafft und
welche Laufleistung in km haben sie bisher erbracht? (Bitte auf-
schliisseln nach Typ!)

Es werden gegenwartig drei Wasserwerfer (WaWe) vorgehalten und betrie-
ben:

1x WaWe 10 Erstzulassung 12/10
1x WaWe 10 Erstzulassung 07/15
1x WaWe 10 Erstzulassung 02/17

Kilometerstand: 75.016 km,
Kilometerstand: 28.487 km,
Kilometerstand: 16.915 km.

Die Kilometerstédnde wurden mit Stand 1. Juli 2019 angegeben.

Frage 2:
Wie oft wurden Wasserwerfer der sachsischen Polizei im 1. Halbjahr
2019 in Sachsen und auBerhalb Sachsens eingesetzt? (Bitte auf-
schliisseln nach Datum, Art des Einsatzes, Einsatzstunden und Ein-
satzort!)

Es wird auf die Tabelle verwiesen:
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Dresden, 31. Juli 2019

Hausanschrift:

Séchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den StraRenbahnli-
nien3,6,7,8,13

Besucherparkplétze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.
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Datum Art des Einsatzes Einsatzort Einsatzstunden
12.01.2019 |Versammlung Riesa 11
16.01.2019 |Versammliung Leipzig 8
19.01.2019 | Sportveranstaltung Leipzig 8
26.01.2019 | Versammlung Dresden 12
09.02.2019 | Sportveranstaltung Leipzig 9
12.02.2019 |Versammiung Leipzig 3
13.02.2019 | Versammliung Dresden 14
15.02.2019 | Versammlung Dresden 14
03.03.2019 | Versammlung Chemnitz 13
28.04.2019 | Praventionsveranstaltung | Wermsdorf 11
01.05.2019 |Versammlung Leipzig 6
03.05.2019 | Sportveranstaltung Dresden 14
01.06.2019 |Versammiung Chemnitz 18
16.06.2019 | Praventionsveranstaltung | Dresden 12
21.06.2019 | Versammlung Ostritz 15
22.06.2019 |Versammlung Ostritz 10
23.06.2019 | Versammlung Ostritz 5
Frage 3:

Wie oft wurden Wasserwerfer anderer Bundeslander und der Bundespolizei in
Sachsen im 1. Halbjahr 2019 eingesetzt? (Bitte aufschliisseln nach Datum, Art

des Einsatzes, Einsatzstunden, Einsatzort, Bundesland und Bundespolizei!)

Es wird auf die Tabelle verwiesen:

Datum Art des Einsatzes | Einsatzstunden | Einsatzort |Bundesland/
' (teilweise ge- Bundespolizei
rundet)

16.03.2019 | Sportveranstaltung 7 | Dresden Sachsen-Anhalt
Brandenburg

18.03.2019 | Veranstaltung 6 | Chemnitz Sachsen-Anhalt
Berlin

31.03.2019 | Sportveranstaltung 5| Leipzig Sachsen- Anhalt

01.05.2019 | Versammlung 6 | Dresden Bundespolizei

01.05.2019 | Versammlung 9 | Plauen Bayern

01.06.2019 | Versammlung 8 | Chemnitz Bundespolizei

22.06.2019 | Versammlung 8 | Ostritz Berlin
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